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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

НАСТАВНО - НАУЧНОМ ВЕЋУ ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 

 

БЕОГРАД-ЗЕМУН 

 

 

 

Предмет: Извештај Комисије за оцену пријаве докторске дисертације   

 кандидата инжeњера пољопривреде - мастера Жељка Миловца 

 

 

 Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета 

у Београду, бр. 356/3-4.1. од 26.12.2012. године, одређени смо у Комисију за оцену 

пријаве докторске дисертације коју је поднео инжењер пољопривреде - мастер 

Жељко Миловац, под насловом: «Биономија репичиних пипа, Ceutorhynchus 

pallidactylus Marsham и Ceutorhynchus napi Gyllenhal (Coleoptera: Curculionidae) 

и могућности њиховог сузбијања». На основу увида у садржај пријаве докторске 

дисертације, подносимо Наставно-научном већу Пољопривредног факултета 

следећи  

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

 1. Наслов дисертације 

 Комисија предлаже да се наслов промени и гласи: «Биономија и 

могућности сузбијања репичиних пипа Ceutorhynchus pallidactylus (Marsham) и 

Ceutorhynchus napi Gyllenhal (Coleoptera: Curculionidae)». 

 

 2. Предмет и програм истраживања  

 Предмет ове докторске дисертације су две врсте пипа, фам. Curculionidae, 

Coleoptera: мала репичина пипа - Ceutorhynchus pallidactylus (Marsham, 1802) (syn. 

C. quadridens Panzer, 1795) и велика репичина пипа - Ceutorhynchus napi Gyllenhal, 

1837, које се сврставају међу најдеструктивније инсекте уљане репице у Европи 

(Williams et al., 2003; Eickerman and Ulber, 2011; Grantina and Turka, 2011). Врсте 
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рода Ceutorhynchus, које се хране на уљаној репици у Србији, до сада нису биле 

предмет детаљног проучавања, иако постоје подаци о њиховом присуству и 

штетама (Чампраг и сар., 2007; Миловац, 2010б;  Инђић и сар., 2011). На подручју 

југоисточне Европе, мала репичина пипа је бројнија од велике. Њене ларве су 

присутне у 70-95% биљака, са бројношћу и до 15-20 ларви по једној биљци 

(Maceljski, 1999; Миловац, 2010б; Инђић и сар., 2011). Са друге стране, 

литературни подаци (Maceljski, 1999) наводе да ларве велике репичине пипе 

проузрокују веће штете у односу на малу - већ код 40% биљака нападнутих од 

стране 6-12 ларви велике репичине пипе по m2 забележен је губитак приноса од 

20%.  

 С обзиром на то да је уљана репица једна од најважнијих уљаних култура, 

која се у последње врема све више гаји због употребе уља као горива (биодизел), 

истраживања њених штеточина су веома актуелна. Значајан је утицај врста рода 

Ceutorhynchus на смањење приноса уљане репице и то како директним 

оштећивањима тако и због полегања биљака и отежаног комбајнирања. Ларве се 

хране средишњим делом стабљике, чинећи главне штете током 30-40 дана. 

Последица су поремећаји у расту биљака, оне се деформишу, спирално увијају или 

добијају жбунаст изглед, често стабла биљака пуцају, зрење је успорено а жетва 

отежана. Отвори и ране настали активношћу репичиних пипа су места где се 

насељава гљива Phoma lingam која додатно смањује приносе.  

Програм истраживања ове докторске дисертације се оквирно може поделити 

у три дела. Први део се односи на праћење појаве одраслих јединки врста C. 

pallidactylus и C. napi у усевима уљане репице на два локалитета у Војводини 

током три сезоне уљане репице. Користиће се три начина праћења појаве и 

бројности штеточина. На основу ових података може  се оквирно дати процена 

када ће доћи до полагања јаја, што је веома важно са аспекта заштите јер је то 

време када је најефикасније извршити сузбијање. Према подацима из литературе, 

сузбијање велике пипе је потребно када се у ловној посуди, у више узастопних 

дана, улови више од 10-20 јединки на дан, или ако се пронађе више од једне пипе 

на 5 биљака или буду уочени трагови овипозиције на више од 20% биљака 

(Maceljski, 1983). За малу репичину пипу критичан број износи 10-20 имага/жута 

посуда/дан (Штрбац, 2005).  
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 Други део истраживања има циљ да егзактно одреди штету коју ове врсте, 

појединачно или здружено, могу проузроковати на усеву уљане репице. У ту сврху 

поставиће се експерименти у кавезима, у пољским условима. У кавезе ће бити 

унети одређени број одраслих инсеката. Биће испитан утицај обе врсте пипа 

појединачно, али и њихов заједнички утицај на биљке, уношењем обе врсте у 

кавезе, у односу 1:1. Оцењиваће се број биљака на којима су јаја положена, 

интензитет оштећења биљака, утицај пипа на смањење приноса и потенцијална 

опасност од полегања биљака. 

 Трећи део истраживања односи се на испитивање ефикасности појединих 

инсектицида. У Европи се од инсектицида најчешће користе: бифентрин, ламбда-

цихалотрин, циперметрин, алфа-циперметрин, делтаметрин, циперметрин + 

хлорпирифос и хлорпирифос + бифентрин  (Maceljski, 1999; Kazda i sar., 2007; 

Секулић и Јеличић, 2011; Миловац и сар., 2010а). Инсектициди ће бити 

примењивани када бројност пипа пређе критичну вредност, a у складу са ЕППО 

стандардима (Anonymous, 2004).  

 

 3. Научни циљ истраживања  

 Ова докторска дисертација има више научних циљева:  

- утврђивање временског интервала у коме се у пролеће на усевима уљане 

репице појављују одрасле јединке обе врсте пипа (C. pallidactylus и C. napi);  

- утврђивање њихове бројности, и то како у стадијуму одраслих јединки (у 

усеву), тако и у стадијуму ларве (у биљкама); 

- одређивање временског периода у коме долази до полагања јаја што је 

веома важно са аспекта заштите, јер се примена инсектицида обавља у то 

време; 

- квантитативно одређивање смањења приноса који ове врсте, појединачно 

или здружене, проузрокују на усеву уљане репице; и 

- испитивање ефикасности инсектицида из група пиретроида, органофосфата 

и неоникотиноида (алфа-циперметрин, бифентрин, пиримифос-метил, 

тауфлувалинат, хлорпирифос + циперметрин и тиаклоприд) за сузбијање 

пипа у усеву репице.     
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 4. Основне хипотезе од којих се полази  

 Хипотезе од којих се полази су следеће: 

- мала (Ceutorhynchus pallidactylus) и велика репичина пипа (Ceutorhynchus 

napi) присутне су на уљаној репици у Војводини; 

- обе врсте се у усевима уљане репице појављују приближно у исто време; 

- обе врсте имају по једну генерацију годишње; 

- C. pallidactylus је бројнија од C. napi; 

- штете у приносу уљане репице од C. pallidactylus и C. napi могу да буду 

значајне; 

- ларве C. napi могу да проузрокују већу штету од ларви C. pallidactylus при 

истој бројности; и 

- инсектициди из групе пиретроида и неки органофосфати показују већу 

ефикасност од неоникотиноида. 

 

 5. Материјал и методе које ће се користити у истраживањима  

 Појава одраслих јединки репичиних пипа C. pallidactylus и C. napi пратиће 

се помоћу жутих ловних посуда, сакупљањем кечером (метод „кошења“) и 

визуелним прегледом биљака уљане репице (Инђић и сар., 2011; Штрбац, 2005). 

Свака од наведених техника има своје предности и мане а њиховом комбинацијом 

поуздано ће се одредити које су врсте присутне и када се појављују на усевима. 

Истраживања ће бити спроведена на два локалитета у Војводини (Римски Шанчеви 

и Црвенка) током три сезоне. Преглед клопки и узимање узорака вршиће се сваких 

седам  дана, током јесењег (од ницања до првих мразева) и пролећног (од 

престанка температура нижих од 0°C па до жетве) дела вегетације. На сваком пољу 

биће постављено по четири жуте клопке у чијој ће се непосредној околини вршити 

очитавања визуелним методом и сакупљање кечером.  

 Други део планираних испитивања односи се на утврђивање штетности C. 

pallidactylus и C. napi  током две вегетације, у експерименталним условима. У ову 

сврху ће се користити кавези дужине 3,6m, ширине 1m, висине око 2m, прекривени 

танким белим платном. У њима ће биљке моћи да несметано расту, а спречиће се 

улазак нежељених инсеката и излазак унетих примерака. Кавези ће бити 

постављени крајем фебруара и почетком марта на локалитету Римски Шанчеви, 

експеримент ће бити обављан током две вегетације. У кавезе ће одмах након појаве 
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довољног броја јединки у природи (крај марта и почетак априла) бити унет тачно 

одређен број пипа. Бројност од једног инсекта на пет биљака се сматра економским 

прагом штетности, када је потребно пипе сузбијати (Maceljski 1999, Штрбац, 2005). 

У зависности од броја биљака по кавезу прерачунаваће се број јединки инсеката 

који ће бити уношен. Испитивања ће се вршити у два третмана:  први - један 

инсект на пет биљака; други - један инсект на осам биљака уљане репице. Биће 

испитан утицај обе врсте пипа појединачно, али и њихов заједнички утицај на 

биљке уношењем обе врсте у кавезе, у односу 1:1. Сваки од ових третмана ће се 

радити у четири понављања. Сваке две недеље ће из кавеза бити узимано по 10 

биљака, које ће бити оцењиване зависно од фенофазе и времена интродукције 

инсеката. Конкретно, биће оцењивани број биљака на којима су положена јаја, 

интензитет оштећења биљака (мерењем дужине ходника коју прави ларва), утицај 

на смањење приноса, као и потенцијална опасност од полегања. По појави ларви 

биће бележен њихов број. На крају вегетације уљана репица у кавезима ће бити 

пожњевена и одређени принос, влажност зрна и садржај уља. Добијени резултати 

ће бити обрађени одговарајућим статистичким методама. 

 Сузбијање штетних пипа испитиваће се кроз мрежу микроогледа 

(постављених у складу са ЕППО стандардима, Anonуmous, 2004), у којима ће 

након утврђивања оптималног времена за третирање, уз помоћ леђне прскалице 

намењене за огледе, фолијарно бити примењени инсектициди у различитим 

концентрацијама. Истрживање ће трајати три године, а биће спроведено на 

локалитету Римски Шанчеви. Величина једне огледне парцеле биће 25m2. Парцеле 

ће бити распоређене по случајном блок систему, у четири понављања. Испитиваће 

се утицај следећих инсектицида: алфа-циперметрин, бифентрин, пиримифос-метил, 

тауфлувалинат, хлорпирифос + циперметрин и тиаклоприд у количинама 

препорученим од стране произвођача. Разлике између третмана ће бити утврђиване 

бројањем излазних отвора које су ларве направиле, методом дисекције стабала 

ради одређивања броја ларви у стаблу и степена оштећености (на скали од 1 до 5), 

као и разлике у приносу између третмана. Добијени подаци ће бити обрађени у 

програму STATISTICA10. 

 

 6. Списак литературе која ће бити коришћена.  

 Дат у прилогу 1. 
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 7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова 

кандидата Жељка Миловца.  

 Дат у прилогу 2. 

 

 8. Биографија кандидата 

Жељко Миловац рођен je у Београду, 24.08.1981. године. Основну школу 

завршио je 1996. године у Зрењанину, где је похађао и гимназију. Пољопривредни 

факултет у Новом Саду, смер Заштита биља,  уписао је 2000. године. Звање 

дипломирани инжењер пољопривреде стекао је 24.02.2006. године, одбранивши 

дипломски рад под називом „Динамика лета доминантних скочибуба (Agriotes 

ustulatus и A. rufipalpis) у јужној Бачкој“. Просечна оцена током основних студија 

износила је 9,44. Мастер студије на Пољопривредном факултету у Новом Саду, 

смер фитомедицина, одсек ентомологија, завршио је 2010. године са просечном 

оценом 10.00/10.00. Тема мастер рада гласила је „Ентомофауна уљане репице са 

посебним оствртом на тврдокрилце (Coleoptera)“.  

Године 2010. уписао је докторске студије на Одсеку за фитомедицину 

Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. Од 12.02.2007. запослен је у 

Институту за ратарство и повртарство, Нови Сад, где се бави проучавањем 

штетних инсеката на ратарско-повртарским усевима.  

Користи енглески и немачки језик. Познаје рад на рачунару. 

 

9. Закључак и предлог  

На основу анализе поднете пријаве, предложеног програма и научног циља 

истраживања, Комисија подржава израду докторске дисертације кандидата Жељка 

Миловца, сматрајући да је потпуно оправдана с обзиром да се ради о теми која се 

први пут детаљно истражује код нас, а која је с научног и стручног аспекта веома 

актуелна с обзиром на све већи значај уљане репице. Предложени програм је 

сачињен у складу са постављеним циљевима, методе су адекватне и омогућавају 

реализацију програма. Ова истраживања омогућиће боље познавање и ефикасније 

сузбијање две врсте репичиних пипа: Ceutorhynchus pallidactylus и Ceutorhynchus 

napi. Утврдиће се време њихове појаве, период полагања јаја, бројност одраслих 

инсеката и ларви, штетност и ефикасност инсектицида  из различитих група у 

њиховом сузбијању.  
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Комисија позитивно оцењује поднету пријаву и предлаже Наставно-

научном већу Пољопривредног факултета Универзитета у Београду да је прихвати 

и инжењеру пољопривреде - мастеру Жељку Миловцу одобри израду докторске 

дисертације под незнатно измењеним насловом: «Биономија и могућности 

сузбијања репичиних пипа Ceutorhynchus pallidactylus (Marsham) и 

Ceutorhynchus napi Gyllenhal (Coleoptera: Curculionidae)».  

За ментора дисертације  Комисија предлаже Оливеру Петровић-Обрадовић, 

ред. проф. Универзитета у Београду, Пољопривредног факултета. 

 

Београд, 08.02.2013.   
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